
COMMISSIONE PARITETICA 

DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

 

VERBALE N. 6 

Riunione del  8 ottobre 2014 

 

 

Alle ore 15.20 nella sala intitolata a “Gino Giugni” al V° piano di Corso Italia 23 si riunisce la 

Commissione Paritetica del Dipartimento di Scienze Politiche per discutere sul seguente ordine del 

giorno: 

1) Comunicazioni del Direttore 

2) Estensione dell’appello di ottobre agli studenti del terzo anno 

3) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

 

Sono presenti, oltre al Direttore del Dipartimento di Scienze Politiche, prof. Umberto Carabelli, i 

proff.ri 

 Viesti Gianfranco 

 Pennasilico Mauro 

 Petrosino Daniele 

le dott.sse 

 Carella Maria 

 Mitarotondo Laura 

le/il  sigg.ne/re 

 Acquaviva Sara (rappresentante studenti) 

 d’Ovidio Silvia (rappresentante studenti) 

 Dinielli Ilenia    (rappresentante studenti) 

 Albergo Michele (rappresentante studenti) 

 

Il Direttore Prof. Carabelli, nell’aprire i lavori, comunica di aver ricevuto giustificazione da parte 

del prof. Giovanni Roma. 

Risultano assenti i sigg.ri Soufiane El Habchi e Giorgia Colaiemma. 

Assume le funzioni di segretario verbalizzante la dott.ssa Laura Mitarotondo.   

Assiste per la verbalizzazione la dott.ssa Maria De Finis. 

Gli argomenti all’ordine del giorno sono i seguenti:                     

1) Comunicazioni del Direttore 

Non ci sono comunicazioni da sopporre all’attenzione dei presenti 

 

2) Estensione dell’appello di ottobre agli studenti del terzo anno 

 

Il prof. Carabelli comunica che la Commissione Paritetica è stata convocata in data odierna per 

discutere sulla questione sollevata dai rappresentanti degli studenti LINK relativa all’estensione 

dell’appello di ottobre agli studenti del terzo anno. 

Il Direttore legge anche la lettera, che si allega al presente verbale (all.n.1), presentata da Studenti 

Liberi a supporto della richiesta in oggetto. 

Il prof. Carabelli, nel ricordare ai presenti la motivazione che lo ha portato a convocare la 

Commissione Paritetica, riassume i motivi per i quali non sono previsti gli appelli durante le lezioni, 

così come da Calendario didattico 2014/2015 regolarmente approvato, e sottopone all’attenzione 

ancora una volta tutte le iniziative adottate dal nostro Dipartimento per recuperare gli studenti fuori 

corso.  



Passa, poi, a commentare criticamente la mancata presenza dei rappresentanti degli studenti di 

LINK all’ultimo Consiglio di Dipartimento, notando come la protesta sollevata nei confronti di 

quanto è accaduto nell’ultimo Consiglio di Interclasse – la prof.ssa Sforza ha ritenuto di non 

inserire la richiesta dei rappresentanti LINK di estensione dell’appello di ottobre agli studenti del 

terzo anno come punto all’o.d.g., in quanto argomento già discusso in una delle ultime sedute del 

Consiglio di Interclasse e perché ha ritenuto che dovesse essere la Commissione Paritetica, quale 

organo istituzionale, ad esprimersi preliminarmente – non avrebbe dovuto essere trasferita in sede 

di Consiglio di Dipartimento. 

Su questi aspetti si sviluppa un ampio e approfondito dibattito, nel corso del quale, in particolare, 

esprimono divergenti opinioni la sig.ra d’Ovidio  la quale, ricordando che l’esclusione di appelli in 

corso di lezioni era finalizzata ad impedire l’abbandono delle stesse da parte degli studenti , 

sottolinea come gli studenti del 3° anno ad ottobre hanno già esaurito tutte le frequenze ed il Prof. 

Viesti  il quale sostiene favorevolmente l’introduzione dell’appello di ottobre per gli studenti del 

terzo anno,  ma ritiene che  ormai è troppo tardi per discutere e deliberare su tale argomento.  

Interviene poi il prof. Petrosino il quale sostiene che, l’estensione dell’appello di ottobre agli 

studenti del terzo anno in ritardo di esami sarebbe solo potenzialmente idonea a ridurre un 

accrescimento dei fuori corso, ma per contro si tratterebbe pur sempre di un ulteriore appello. 

Segnala inoltre l’inopportunità di modificare una disciplina approvata per l’anno accademico 2013-

2014 mentre esso è ancora in itinere. Sarebbe dunque comunque necessario ultimare l’anno 

accademico e solo dopo i rappresentanti degli studenti potranno presentare la richiesta alla 

Commissione paritetica, che valuterà e fornirà la proposta, come quella oggi discussa, da inserire tra 

i punti all’o.d.g. del Consiglio di Interclasse in relazione all’anno accademico 2014/15 (ottobre 

2015).  

Intervengono ancora i proff.ri  Pennasilico, Viesti, Mitarotondo e Carella, i quali si dichiarano 

contrari all’estensione dell’appello di ottobre 2014 per i motivi indicati dal Prof. Petrosino. 

Alle ore 16.00 il Prof. Pennasilico  si allontana. 

Interviene la sig.ra Acquaviva, la quale commenta la specifica richiesta dei rappresentanti LINK 

ritenendola  fondata al fine di uno snellimento del percorso di studio  e spera che la questione si 

chiuda a favore degli studenti. Comunica ancora ai presenti che il Dipartimento LELIA si è 

espresso in tale senso. 

Alla fine del dibattito il Direttore, rappresentando l’opinione dei docenti presenti, invita gli studenti 

a ripresentare la richiesta a Novembre p.v. alla Commissione paritetica, la quale sarà convocata dal 

nuovo Direttore per riprendere la questione e, eventualmente, sottoporla al Consiglio di Interclasse. 

Precisa che il problema dell’estensione dell’appello di ottobre riguarda sia gli studenti del terzo 

anno delle lauree triennali sia quelli del secondo anno delle lauree magistrali. 

Gli studenti presenti, condividono la richiesta. 

 

3)Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

Non ci sono varie ed eventuali e sopravvenute urgenti da sottoporre all’attenzione dei presenti. 

 

Alle ore 16.15, non avendo altro a discutere, il Direttore dichiara concluso l’incontro. 

 

Il Segretario della Commissione     Il Presidente della Commissione 

(dott.ssa Laura Mitarotondo)         (prof. Umberto Carabelli) 

 


